

Frânturi de vorbe.

Bubi spune: „avem nevoie de jucători de cărți și de chibiți“.

— „Trăim timpuri deosebit de grele,“ ne spuse Bubi îngândurat.

Urmăresc cu atenție aceea ce se petrece și văd cu durere că procesul de descompunere ia din ce în ce proporții mai îngrijătoare.

Am auzit chiar că s'au găsit două persoane cari au pretins să se deschidă mai curând biblioteca dăruită de Xenopol și aceasta tocmai în momentul critic când cafelele stau goale, lipsite de naționaliști și patrioți.

Unde sunt timpurile când cafelele gemeau de lume și de sgomot.

Astăzi abea dacă mai vezi câți-va oameni și aceia desorientați, neștiind ce să facă în cafenea. Ori tocmai după cafele se judecă marile orașe, căci ele dau impresia vieții și însuflețirii.

Să ne însuflețim deci orașul nostru, făcând așa încât să atragem oamenii la cafenea. Să facem chiar ore fixe, dacă va fi nevoie, ore de dimineață, de seara, de după prânz. Să fixăm chiar prime și despăgubiri și la nevoie să se acorde sporuri, căci dacă avem sporuri și adaose de scumpete și chirie, pentru ce nu am avea și un spor de... de cafele!

Iar în cazul când nu vom găsi aci oameni destui pentru a-i convinge să vie în cafele să aducem atunci din București; să aducem jucători de cărți energici și instruiți; să aducem profesori de macă și de ștos pentru a răspândi luminile civilizației. Să aducem tot ce trebuie și atunci veți vedea cu câtă însuflețire oamenii vor face să strălucească în lumina lămpilor electrice figura fermecătoare a damei de pică și sceptorul rigel de carro.

O nouă viață va fi comunicată orașului și pentru ca ea să fie cât mai complectă, odată creiat generetretul să crelăm și cadrul, găsind pe jucători, găsim și pe chibiți.

Chibiții sunt gloria și bucuria cafelelei. Privirea lor atentă; intervențiilor lor tumultuoase; liniștea cu care stau ceasuri întregi pe scaune ca senatorii români, altădată pe jilțurile lor, condescendența, cu care se lasă expulzați atunci când și-au făcut o meritată reputație, că duc ghinionul în urma lor, toate acestea la un loc pun pe fruntea chibițului prin vocațiune și profesie o aureolă minunată și îl fac simpatic și iubit. Vă mărturisesc sincer, că în cazul când n'aș fi cine sunt, cugelătorul Bubi, aș vrea să fiu chibiț respectat și cunoscut într-o cafenea din teritoriile alipite.

Trebuie să avem chibiții! Vă spun aceasta hotărât.

Aduceți câți mai mulți și cât mai repede. Admit chiar prin absurd, ca odată pe săptămână, să li se dea ziare unguerești.

Am încredere în instituția chibiților și în bunul vostru simț. Fac din aceasta o chestie națională pentru că observați și dtră și mărturisii că chibiții noștri sunt înghițiți de valul chibiților minorității, cari neobosiți la masa verde pregătesc progresul naționalităților ce reprezintă.

A fi chibiț înseamnă după mine să dezvolti facultatea de a răbda, de a nu fi curios, de a trage concluzii logice și de a fi de o perfectă imparțialitate, prin faptul că nu te amesteci niciodată.

Indrăsnesc chiar să formulez o axiomă demnă de un Nicolae Machiavel: națiunile fără jucători de cărți lăncezesc în tristețe și monotonie; națiunile fără de chibiți sunt destinate unei pieiri grabnice și rușinoase!

Asistența izbucnește în aplauze vijelioase. Bubi sever și îngândurat se scoală și cere întregului grup să-l urmeze imediat la cafenea.

D'Arragon.

Chestiuni de Viticultură.

Stațiunea Experimentală de Viticultură și Oenologie de la Chișinău (Basarabia.)

Pentru cine s'a ocupat cât de puțin de viticultură și a vizitat diferitele regiuni viticole din teritoriile alipite, este foarte curioasă deosebirea mare ce se observă dela prima vedere, între marea dezvoltare a viilor și a stațiunilor experimentale din Basarabia, față de centrele viticole din Ardeal.

După ce armatele noastre brave au ocupat și alipit Basarabia, un număr de specialiști vitivinicultori și chimiști, ca: A. Billeau și Dr. M. Al. Nițescu, au găsit la Chișinău o mare Stațiune experimentală de viticultură și oenologie, prevăzută cu toate aparatele și instalațiunile unei Stațiuni Occidentale. În cel mai scurt timp și cu concursul ministerului de agricultură, acești specialiști au început reorganizarea Stațiunii, care în timpul războiului suferise mult. Stațiunea Experimentală dela Chișinău înființată încă dela 1894, este prevăzută cu tot ce arta vinificării și chimia vinicolă a produs până în prezent. Ea cuprinde 4 secțiuni: una de oenologie, (chimie vinicolă); una de viticultură; una de fermentație și a patra de analiza pământurilor.

În activitatea ei de aproape 25 ani, această stațiune experimentală s'a arătat la înălțimea celor mai moderne cerinte, făcându-se cunoscută la Expoziția Internațională Turino 1911, unde peste tot a fost medaliată cu medalii de aur și mari distincțiuni.

Este de ajuns să cităm două din grupele de lucrări Oenologice realizate de această Stațiune, pentru a ne da seama de importanța lucrărilor efectuate, astfel: a selecționat, (ales), peste 130 varietăți de fermenți de vin din cele mai bune soiuri; a fixat caracterul la peste 20 varietăți de vinuri; a separat și distrus microbul micoderma Vini, (oțeteala vinurilor), ce se găsea la aproape 30 varietăți de struguri; apoi da în fiecare toamnă podgorenii fermenți selecționați, pentru prepararea în mod rațional a vinurilor.

Secția de analize de teren (pământ), înființată la 1912, a făcut până la 1916 peste 1000 analize de pământ, a stabilit în trei județe: Chișinău, Orhei și Bălți, calitatea pământului, ridicând planuri și profile pe regiuni.

Astfel a stabilit o hartă Argo-Geologică, a acestor județe, care este de un interes netăgăduit pentru noile plantațiuni.

Stațiunea dela Chișinău, are un inventar foarte bogat de instrumente și instalațiuni, precum și o bogată bibliotecă de specialitate, care cuprinde peste 1000 volume în limba Franceză, Germană și Rusă.

Bugetul Stațiunii dela Chișinău era sub dominația Rusă de 48000 ruble, sau 125 mii lei anual.

Mai este în apropiere, la Costiulgeni, o mare vie experimentală de struguri și de fructe; aceste stațiuni erau prevăzute cu trenuri frigorifere și cu ventilatoare moderne, ce transportau în centrul Rusiei țariste fructe de la apariția căpșunelor și cireșelor cu vestitele caise de Acherman, până la struguri și vinuri.

Cine nu a văzut aceste minuni, i se va părea basme cele arătate mai sus; dar așa este.

Acum să ne întorcem privirea către Ardeal și Banat, unde cultura Germano-Austro-Ungară se lauda cu perfecțiunile la care a ajuns pe tărâmul agriculturii și viticulturii și ne minunăm de starea rudimentară cum sunt plantate cele mai multe vie, fără selecțiuni de varietăți de struguri; majoritatea viilor din aceste ținuturi frumoase sunt plantate cu varietăți bune, dar amestecate din diferite specii: vițele sunt altoite pe port altoi de Riparia Gloir de Montpellier, un port altoi bun, care însă nu poate reuși pe orice pământuri.

Stațiuni experimentale au existat și aici, este una foarte modernă și importantă la Miniș, în podgoria Aradului, dar prezența acestei

stațiuni nu a adus nici un folos podgorenii din această regiune mare; nici un exemplu bun, nici un sfat bun nu se vede generalizat, șovinismul maghiar nu admitea ca și valahii să se lumineze dela aceste centre, de cultură și de experimentări.

Astăzi de abia după trei ani dela alipirea acestor ținuturi, vechiul personal de specialiști maghiari a demisionat și se simte o dorință de reorganizare a Stațiunii dela Miniș, care cu puțină bunăvoință și tragere de inimă a șefilor din Direcțiunea Agriculturii dela Cluj, precum și a ministerului de agricultură dela București, s'ar putea în scurt timp ajunge măcar la un început de dezvoltare a acestui focar de lumină și progres care este Școala și Pivnițele dela Miniș.

Nu ne îndoim că cele mai bune intențiuni călăuzesc pe conducători și chiar județul va găsi fondurile necesare pentru punerea la punct a Școlii dela Miniș.

Arad, la 5 August 1921.

Dr. Anastasiu.

Prospect.

Școala profesională de fete a Societății Doamnelor Române din Arad.

Str. I. C. Brătianu 9.

Inscrierile se fac dela 1—8 Septembrie.

Cursurile anul acesta se vor deschide la 10 Septembrie 1921.

Școala va avea anul acesta următoarele clase: cl. I, cl. II, cl. III, cl. V și cl. VI. Elevele urmează studii regulate din L. Română, L. Franceză, Religie, Istorie, Geografie, Aritmetică, Comerciale, Ist. Naturală, Higienă, Educație, Gimnastică (cu maestră specialistă adusă anul acesta), Caligrafie și Desemn.

Lucrul de mână în toată după amiaza. — Pentru lucrul de mână elevele se pot specializa în rufărie (albituri) sau croitorie (haine) sau țesătorie. Școala având ateliere cu maestre specialiste de fiecare atelier.

Elevele care doresc pot lua lecții de piano și oare în plus de cele obligatorii de franceza cu guvernante institutului adusă anul acesta care este franceză.

Pentru internat condițiunile de plată sunt: Taxa de înscriere 50 (cincizeci lei) iar taxa de internat 1800 lei plătibile în două rate anticipate. Elevele externe plătesc 50 lei înscrierea și 50 lei didactru lunar.

Afară de aceasta elevele interne trebuie să aducă următoarele alimente 6 kgr. săpun de rufe, 100 kgr. cartofi, 40 kgr. făină albă, 80 kgr. făină de pită, 14 kgr. unsoare, 100 ouă, 10 kgr. zahăr și 5 kgr. linte.

Albiturile necesare unei eleve interne sunt: 6 cămăși de zi, 6 perechi pantaloni, 6 cămăși de noapte, 6 perechi ciorapi, 6 ștergare, 12 batiste, 3 cearșafuri de plapomă, 3 cearșafuri de pat, 6 fețe de perină, 2 acoperitori de pat albe curate, 1 față de masă cu 3 servete albe, 3 cărpe de bucătărie, 3 cărpe de praf, 2 șorțuri albe cu mâneci, 1 șorț colorat de gospodărie și 1 șorț negru cu mâneci, 1 pereche pantofi, 2 perechi ghete negre, palton și jachetă neagră, pălărie de iarnă și de vară după forma școlii negre, rochie de uniformă neagră forma matroză, 1 saltea, 1 plapomă, 2 perne, perie de cap, perie de haine, 1 perie de ghete, 1 perie de dinți și praf, peptene rar și des, săpun, cremă de ghete.

Toate hainele și albiturile iscălite cu numele întreg.

Saci, sfori, ponevi, foi de vânzare cu prețuri avantajoase la FRATEII HACKER Arad. Birou: Str. Mureșului 1.

INFORMAȚIUNI.

— Societatea „Mormintele eroilor” a străbătut, prin câți-va din membrii săi, în Bulgaria, unde s'a interesat de numărul și de modul cum sunt îngropați acolo, soldații noștri căzuți prizonieri, la bulgari.

Pentru a cinste memoria acelor viteji, Societatea Mormintele eroilor a luat inițiativa ridicării unei monument în cimiterul din Sofia, unde odihnesc prizonierii români morți de boale și de răni.

În vederea realizării aceluși scop că societatea română din Sofia a adunat 400 mii lei. Așteptăm acum să vedem ce va da țara pentru monumentul acesta ce se cuvine să fie grandios.

— Azi, Joi, se vor prezenta la comisariatul poliției, la care aparțin, pentru a fi înscrși în registrul biuroului populației locuitorii din:

Circumscripția I.: Str. Eminescu (lătura unde se află Librăria Diecezană) și strada V. Stroescu.

Circumscripția II.: Str. Tribunal Axente și str. Sinagogei.

Circumscripția III.: Str. Coasei.

Circumscripția IV.: Str. Stefan O. Iosif.

— Având în vedere urgența repatrierilor ce prezintă această chestiune în Ardeal ministerul de interne a organizat pe lângă directoratul de interne din Cluj un serviciu central de repatriere.

Acest serviciu central de repatriere e chemat a centraliza toate cererile de repatriere și a exercita controlul referitor la toți repatriții și și birourile de repatriere din Ardeal.

Serviciul central de repatriere a început să funcționeze cu data de 1 August. Toate cererile înaintate, cu începere dela aceasta dată, vor trebui să fie trimise spre aprobare acestui serviciu, alăturând la cereri o fotografie fără carton, iscălită de proprietar, pentru fișa de control a serviciului central.

Toate petițiile de repatriere cari nu sunt semnate de serviciul central sunt declarate anulate; tot așa nu se vor lua în considerare nici petițiile fără fotografie de control.

Repatrierile se vor face și în viitor, după obținerea aprobării serviciului, în modul prevăzut în ordonanțele în vigoare prin birourile de repatriere cari rămând și mai departe în funcțiune.

— În luna Iulie s'au incasat dela populația orașului Arad impozite directe lei 1,291.853 cu 1,030.046 mai mult ca în luna Iunie și cu 482.285 mai mult ca în aceeași lună a anului trecut.

Impozite indirecte s'au incasat lei 6,733.742 adică cu 4,634.455 mai mult ca în luna Iunie și cu 5,008.437 mai mult ca în aceeași lună a anului trecut.

În suma impozitelor indirecte se cuprinde suma de 3,843.645 incasate ca taxe vamale.

— Ieri a sosit la Serviciul sanitar al orașului ordonanța referitoare la noul tarif al medicilor, fixate de inspectoratul sanitar din Cluj.

Conform acestui tarif se va plăti în viitor medicilor: 10 lei taxa de vizită la locuința medicului, 20 la locuința bolnavului, 40 lei vizita de noapte, 50 lei consultul, 30 lei certificat medical simplu, 50 lei certificat medical cu valoare în fața tribunalului. Moșelor pe timp de 8 zile se va plăti 30 lei zilnic. Vizita nebunilor 150 lei. Examinarea morților 10 lei medicului și 8 lei agentului sanitar. Pentru certificatele de deces nu se plătește nici o taxă.

— Se anunță că în alegerea dela Crasna, Ardeal, din partea partidului poporului candidează d. Alex. Hodoș, ziarist.

— Dușmanul cel mai periculos și cel mai crud al omenirii este tuberculoza. Neajunsurile cauzate de războiul mondial, suferințele corporale și sufletești de pe câmpul de luptă au slăbit rezistența și puterea corpului omenesc și în urma acestora numărul victimelor, pe cari le seceră tuberculoza au sporit în mod îngrozitor.

Reuniunea aradană pentru combaterea tuberculozei pentru a veni în ajutorul celor cari sufer de aceasta boală nemiloasă, a organizat pentru Duminecă, 14 August o serbare în parcul Eminescu, al cărei venit se va adăuga la fondurile pentru vindecarea și ajutorarea bolnavilor de tuberculoză.

Serbarea se va deschide la orele 3 după masă și va ține până la ora 1 noaptea.

Pentru ca serbarea să fie cât mai variată și distractivă vor fi ridicate corturi, unde se vor servi totfelul de beuturi și mâncări, apoi corturi unde va fi joc de tombolă și licitație americană.

Taxa de Intrare, de persoană, lei 5, pentru copii lei 2,

Membrii „Casei Cercuale” și familiile acestora pot reține bilete de intrare cu 2 lei la „Căminul muncitorilor” și la „Federația muncitorilor metalurgici”.

— La ultimul consiliu de miniștri ținut Sâmbătă la Sinaia, la vila dlui Take Ionescu, au luat parte toți miniștrii.

Consiliul a examinat chestiunea cerealelor, hotărând să revină asupra taxelor maximele.

În principiu s'au hotărât:

Comerțul cerealelor va fi liber, pentru aprovizionarea armatei și a cerșezilor necesare pentru alimentarea internă se va alcătui o comisiune, care să trateze în bună înțelegere cumpărarea cerealelor.

Numai în cazul când nu se va putea cădea de acord asupra prețului se va fixa un preț maxim și se va rechiziționa cantitatea necesară acestor două aprovizionări.

Consiliul a mai examinat apoi chestiunea școalelor confesionale din Arad.

— În chestiunea navigabilității Nistrului și a canalului Bugos, propunerea susținută de comisiunea rusă, în frunte cu d. Iacovlew, cere extinderea navigației pe întreg Nistrul, inclusiv lacul Liman. Navigațiunea urma să se facă cu vasele ambelor țări. În același timp delegațiunea rusă a respins linia de demarcație propusă de comisiunea română.

Principala chestiune care a format obiectul dezbaterilor a fost libera navigare prin canalul Bugas, din fața insulei Cavaluc, patrimoniul românesc. Hoffară de aceasta delegațiunea rusă n'a acceptat condițiunea formulată de comisiunea română, ca vasele bolșevice să fie pilotate de piloți români pe tot parcursul canalului Bugas.

Tratativele au fost după cum se știe suspendate.

— Alegerile pentru congresul bisericesc din Bucovina vor avea loc în următoarele zile stabilite în înțelegere Cu I. P. S. Sa Arhiepiscopul și Mitropolitul Bucovinei.

Pentru comunele parohiale de prin târguri și sate în ziua de Luni 12 Septembrie 1921.

Pentru comunele parohiale din Cernăuți cu suburbiile Strete Rădăuți. Suceava și Câmpulung, în ziua de Marți 13 Septembrie 1921.

Pentru patronii bisericești ai moșiilor particulare, în ziua de Miercuri, 14 Septembrie 1921.

Pentru cele patru corpuri electorale preoțesti în ziua de Joi, 15 Septembrie 1921.

— Dr. Pompiliu Robescu, director de Spital ordonează dela 8—9 și 2—4 în Bulevard Regina Maria (Andrassy-tér) No. 24, Palatul Neuman.

TELEGRAME.

Foamea din Rusia.

Proclamarea stării generale de asediu. Răscoala trupelor roșii dela Petrograd. Polonia în fruntea acțiunii de ajutorare a Rusiei. Anglia denunță tratatul comercial cu Rusia.

Paris — În toate guberniile Rusiei bolșeviste a fost proclamată starea de asediu înăprită.

Varșovia — Guvernul Poloniei a luat hotărârea, ca să înceapă o mare acțiune de ajutorare în folosul Rusiei înfometate. Pentru această acțiune crede că va putea să câștige concursul tuturor statelor învecinate.

În cuvântarea sa rostită în acest sens în parlament, primul ministru polonez a arătat, din partea statelor învecinate cu Rusia, arde cea mai mare greșală, dacă ele ar privi cu brațele înduioșate moartea de foame a milioanele de ruși.

Berlin — Crucea roșie a imperului german a oferit ajutoarele sale crucei roșii bolșeviste. Germania va trimite încă în cursul acestei săptămâni un vas sanitar la Petrograd, încărcat cu articole medicale. Acest vapor va transporta în Rusia și un mare număr dintre cei mai vestiți doctori ai Germaniei.

Paris — „Excelsior” publică un nou articol al lui Kerensky, în care fostul președinte al republicii ruse arată o serie întreagă dintre cauzele cari au provocat actuala foamete din Rusia.

Kerensky constată că ravagiile cauzate de război ar fi rămas aproape nesimțite de marea Rusie, dacă nu ar fi venit la cârma țării guvernul dezorganizării sociale și a celei mai crâșme terori.

Actualmente în Rusia nu se află decât un disponibil de 50 milioane puduri de cereale, — recolta acestui an, — față de recolta anuală obișnuită înainte de război de 3 miliarde de puduri.

Țăranii ruși, cari au puține bucate, de teama rechizițiilor, își ține cerealele îngropate în pământ și nu dă nimic orașelor.

Tokio — Din Wladivostok se anunță, că armata roșie trimisă în Siberia pentru a cuceri Wladivostokul, se asociază rând pe rând la mișcarea anti comunistă.

Comandamentul suprem al trupelor roșii din Siberia, în lipsă aproape totală de oameni, a fost silit să se retragă în Rusia europeană.

Regimul bolșevist poate fi considerat drept inexistent pentru Siberia.

Copenhaga — Populația rusească dela țara năvălește, gonită de foame, cu miile spre orașe, unde bănuiesc, că ar fi mari depozite de alimente ascunse.

În numeroase orașe din provincie au fost aduse întăriri militare, pentru a se preveni anarhia completă.

Între armata roșie trimisă în micile centre din provincie, și între țărani se dau lupte formale.

Trupele roșii în cele mai multe orașe au trecut pe partea contrarrevoluționarilor.

Helingsfors — Prim miniștrii statelor baltice întruniți în conferință la Riga, s'au ocupat de chestiunile în legătură cu marea catastrofă provocată de foamea în Rusia.

Prim ministrul Lituaniei, Nicolae Malerovici a arătat că populația rusească din guberniile mai sărace, au luat toiagul pribegiei și amenință cu adevărată invazie statele baltice.

Noua migrațiune a popoarelor din Rusia nu poate să rămâe fără efecte în statele mărginașe cari sunt silită a întări trupele lor dela granițe.

Chete negre pentru Strand și tricouri de baie de vânzare la BĂRSONY Arad, Piața Avram Iancu Nr. 11

Apelează la toate statele vecine cu Rusia, să acorde populației infometate de acolo, cele mai largi și grabnice ajutoare.

Stockholm — Trei dintre cele mai puternice regimente ale armatei roșii dela Petrograd s'au răscolit și s'au asociat la miscarea contrarevoluționară.

Descompunerea armatei roșii și curentul anticomunist sunt în continuă creștere.

Paris. — „Chicago Tribune“ anunță din cercurile guvernamentale engleze, că guvernul din Londra este ferm decis, să denunțe tratatul comercial încheiat cu Rusia, deoarece bolșevicii nu au respectat singura condiție ridicată de englezi, ș. a. ca bolșevicii să nu facă nici o propagandă comunistă în coloniile engleze.

Guvernul englez are numeroase dovezi, că propaganda comunistă organizată de ruși în India, este și mai intensivă dela încheierea convenției comerciale încoace.

Arsenalul Serbiei a sburat în aer.

Belgrad. — Depozitele de arme și explozibile ale marelui arsenal al Jugoslaviei dela Kraguevaț a fost aruncat în aer.

Ancheta încă nu a descoperit pe autorii atentatului.

Belgrad. — Cercetările autorităților au descoperit, că explozia produsă la arsenalul din Kraguevaț, este rezultatul unui atentat comunist. Rămășițele acelei bombe cu care comuniștii au săptuit atentatul, au fost aflate.

Multe persoane, bănuite a nu fi streine de acest atentat au fost deținute sau puse sub supraveghiere.

Explozia care a nimicit cele mai prețioase mașini ale arsenalului, a secerat și numeroase vieți, printre soldații de gardă.

Concediul președintelui Harding.

Washington. — Președintele Statelor-Unite, Harding a părăsit Casa Albă, pentru a se recrea timp de două săptămâni, la una dintre fermele sale de lângă New-York.

Apărarea liniilor ferate din Basarabia.

Iasi. — Guvernul a luat măsuri pentru organizarea de trupe speciale în vederea apărării liniilor ferate din Basarabia, pentru distrugerea cărora comuniștii de dincolo de Nistru au întocmit un plan vast.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

CINEMATOGRAFE.

Copila Mării în 11, 12 și 13 în „Apollo“, dramă în 6 acte. Cea mai zbuțuită viață o au mărinarilor. Luptă continuă cu toate elementele naturii și cea mai romantică viață tot odată. Mărinarii sunt cei mai curajoși și cei mai voionici oameni. Năcăzuri și veselie totodată, și nu renunță în veci la frumusețile și plăcerile vieții, toate tragediile pe mare sunt un nou izvor de speranță pentru dânșii. În cadrele aceste se deslășura piesa aceasta, care oferă spectatorilor o deosebită plăcere, cari n'au văzut și nu cunosc încă marea.

Cele mai moderne haine

se lucră pentru prețuri convenabile în salonul de croitorie pentru haine de bărbați a lui

Stefan Coroban

ARAD, Strada Ioan Russu Șirianu (Anlich Lajos) și piața Catedralei în colț (Thököly-tér pal. Szántai)

Teatrul-APOLLO.

În 11, 12 și 13 August
Joi, Vineri și Sâmbătă
Spectacol grandios

Copila Mării

Dramă de mărinari
în 6 acte

Teatrul URANIA.

În 11, 12 și 13 August
Joi, Vineri și Sâmbătă

Pauză.

Publicați în „GAZETA ARADULUI.“

GONDA și COMP.

mare magazin de mărunțișuri

ARAD Strada Horea, Palatul Neuman.

Recomandă în atențiunea on. public magazinul său bogat cu:

■ ață, bumbac, galanterie, săpunuri de toaletă, articole impletite și țesute, hârtie, ■
◆ utensilii școlare. ◆

Mare asortiment de lămpi.

◆ Se recomandă în atențiunea Onoratului Public românesc ◆

DROGUERIA „ȘARPELE“

EUGEN LAZAR și COMP. :: ARAD.

Deschisă până la miezul nopții în fiecare zi! La „CUNUNA VERDE“

Ospătărie și grădină

de vară, Strada Sârbească Nr. 1. (lângă biserica sârbească) ::

◆ În fiecare vi mâncări gustoase, vinuri curate de podogrie, bere reci în gheață. Serviciu prompt. Abonament ieftin la prânz, și cină! Roagă binevoitorul sprijin Jacob :: Lovasberényi. ::

Prefectura Poliției Arad.

No. 5531/921.

Publicațiune.

Cu revenire la ord. date de noi mai nainte, se interzice din nou, sub urmările celor mai stricte pedepse, scâldatul în liber, afară de teritoriul băilor autorizate.

Obvenind cazuri, că la Murăș se duc vite pentru scâldat, infectând astfel apa, în care să scaldă publicul dela băi, aduc la cunoștință publicului, că vitele pot fi duse la scâldat numai în Murășul dela Calea Șagunei în jos, în toată cealaltă parte a râului scâldatul vitelor este strict interzisă.

Contravenienții vor fi pedepsiți pe baza §-lui 185. din art. de lege XXIII a. 1885 cu 1000 lei pedeapsă.

Cu controlul și respectarea acestor dispozițiuni am insarcinat organele mele. Arad, la 26 Iulie 1921.

Ovidiu Gritta,
pref. poliției.

În atențiunea cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile WIEGENFELD, Arad, Strada Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40. M2

Repară

Axe pentru scuturarea paielor și a tuleilor, tagăre pentru darabane cu uleire circulară, manometri și totfelul de mașini.

Fabrică

roți de oțel pentru trenuri funiculare și forme din fier turnat. În depozit: tevi fierbătore, motoare cu benzină 6, 12, 16 și 25 HP, automașini cu motor cu benzină 24 HP, motoare cu ulei brut 20 HP, 24 HP, motoare cu aspirație de gaz 32 HP, 16 HP, 40 HP, 80 HP, automașini de îmblătit originale Mov. Nr. 8.

INDUSTRIA DE FER :: Arad, str. Kogălniceanu 45

Nr. 13386/1921.

Publicațiune.

Socotelile de încheiere și bilanțului de posesiune depe anul 1918 a tuturor fondurilor și fundațiilor cari formează proprietatea orașului Arad, și cari stau sub administrația sa le expunem pe 15 zile începând cu ziua de astăzi pentru inspectarea publică în biroul de expediție, al orașului.

Arad, la 26 Iulie 1921.

Consiliul Orașenesc.

Antistia comunală a circumscripției I.

Nr. 9567/1921.

Publicațiune.

Obligăm posesorii de case și intravilan, ca să ude pavajul de asfalt dinaintea caselor și intravilanilor zilnic dimineața între orele 6—7, și după masă între orele 1—2 și 8—9, din contra vor fi amendați conform regulamentului în vigoare.

Arad, la 30 Iulie 1921.

Pocioianu, m. p.
șeful circ. I.

Antistia comunală a circumscripției I.

15890/1921.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Ateșterul C. F. R. București Calea Griviței No. 9, are nevoie de următorii meseriași: tâmplari, tapițeri, rotari curelari, cazangi lustritori de vagoane, dela vârsta de 25 până la 30 ani.

Doritorii care vor să se angajeze la suszisele meserii, se vor prezenta la Antistia Comunală Circ. I-a Arad, cu acte în regulă dela orele 9—12 a. m.

Arad, la 29 Iulie 1921.

Pocioian, m. p.
șeful circ. I.

Antistia comunală a circumscripției I.

11520/1921.

Publicațiune.

Conform ordinului Cercul de Recrutare cu No. 2104/1921 să provoacă toți invalizii orfânii, văduvele și părinții de război la cari Biroul de Penziuni al Comandamentului VII. Teritorial le-a eliberat certificate de înleznire de trai și acei cari până în prezent nu a primit nici un fel de pensie sau ajutor pentru înscrierea lor la pensie, să se prezinte la Secția Militară sub orele oficioase (9—12) dela 1 August până la 15 August a. c.

Arad, la 30 Iulie 1921.

Pocioian, m. p.
șeful circ. I.

AVIZ! Aduc la cunoștința On. public că preluând ospătăria dela baia „Neptun“ pun la dispoziție On. clienți prânz și seara mâncări reci și calde. Bere recită în gheață, precum și alte beuturi sunt la dispoziția publicului. Cu stimă VICTOR MUNTEAN.

„Cafeneaua Orașului“

Locul de întâlnire a comercianților, mâncări reci și beuturi de calitate primă. :: Muzică zilnic.

Rog sprijinul Onoratului public

Francisc Schuch.

Vie și casă de vânzare. Lângă halta Pauliș-Barațca, a trenului electric se va oferi spre vânzare la licitație publică ce se va ține în ziua de **14 August** dimineața la orele **10 și 30 minute** în Pauliș în via dr. Valkányi (halta Barațca a trenului electric) 7 jughere vie cu mare producție de struguri, cu o vilă frumoasă, mai multe clădiri și instalații; apoi o casă cu grădină de pomi, situată în Arad, Str. E. Ghiba Birta Nr. 5. Prețul de strigare pentru vie Lei 320.000, iar acela pentru casă Lei 150.000.

„Restaurantul Teatrului“

BULEVARDUL REGINA MARIA Nr. 11.

Cel mai plăcut local de distracție. Bucătărie și vinuri excelente. Bere de Timișoara. ::

Cea mai bună orchestră de țigani.

Inspectoratul Regional de Poduri și Șosele Arad.
Nr. 157—1921.

Concurs.

Pentru ocuparea postului ca funcționar de birou (registrator) la Serviciul de Poduri și Șosele Arad se scrie concurs cu următoarele condițiuni:

1. La acest post pot compete cetățeni români, domni sau dame, cari posed perfect limba statului în vorba și scris;

2. petițiunile scrise de concurenți și provăzute cu documentele prescise în § 28, a normelor de salarizare stabilite de Consiliul Dirigent sunt a se înainta până la **15 August a. c.** Inspectoratului Regional de Poduri și Șosele Arad, (Bulev. General Dragalina Nr. 6.) unde se pot primi informațiuni în orele oficiale.

Arad, la 1 August 1921.

Inspectoratul regional.

RAPIȚĂ din Banat, rapiță de urlău și rapiță selbatică precum și totfelul de alte sămânțe uleioase cumpără

Industria de Ulei S. P. A.

în Arad, Bulev. Regele Ferdinand Nr. 22. :: Telefon 135. :: Adresa telegramelor: Industria de Ulei. :: Cereți oferte cu mostre. ::

Cafeneaua „Cornul Vânătorului“

modern instalată, vechiul loc de întâlnire al intelectualilor români din Arad și județ; beuturi racoritoare, aperitive, grădină umbroasă. Roagă binevoitorul sprijin: „CORNUL VÂNĂTORULUI.“

Imprumuturi

acord mai ieftin posibil imediat.

Mijlocesc vânzări și cumpărări de case.

ALEXANDRUHERZOG, Comisionar de bancă
birou: strada I. Bratianu Nr. 15.

Hotel și restaurant Panonia

Cel mai plăcut local de distracție. :: Bucătărie și vinuri excelente. ::

:: In hotel chilii curate. ::

Vopaeli, firnisuri, lacuri, vopaeli de bronz, cea mai bună calitate pentru prețuri avantajoase de vânzare în engros și în detalii la depozitul

Antoniou N. Braun :: Arad
Bulevardul Regele Ferdinand 7.

Prefectura poliției, Biroul populației Arad.

No 4060/1921.

Aviz!

Având în vedere ordinul Ministerului de Interne No. 15279 din 19 Martie a. c. apărut în „Monitorul Oficial“ No. 1 din 1 IV/921. referitor la înființarea Biroului Populației în comune urbane și rurale, pentru conformare ținem a comunica Onoratului public următoarele:

Conform Art. 13 din Capitolul II, al legii referitoare la înființarea biroului, sunt obligați a face declarații de înscriere la biroul populației:

a) Toți locuitorii fără deosebire de naționalitate, cari se găsesc în acest oraș cu domiciliu sau reședința obișnuită în țară până la data publicării acestui ordin apărut în „Monitorul Oficial“.

b) Toți acei locuitori din Arad, cari după data publicării în „Monitorul Oficial“ și până la data publicării prezente și-au câștigat dreptul de stabilire în acest oraș, având domiciliu sau reședința obișnuită aci.

Se pune în vedere tuturor cari au să facă declarația că pentru datele scrise în Buletinele de înscriere sunt chiar personal rezponzabili, și în cât se va cere justificarea acestor date prin Dnii Șefi ai birourilor de populație dela Circumscripții cei interesați vor fi obligați a înainta următoarele documente: Extras de botez, Certificat de competență, Adeverință eliberate de comisiunile de recrutare sau recensământ, brevet de meserie sau document carnes de ocupațiune.

Iar cei supusi străini sosiți în țară cu pașaporte și cari au asupra lor Bilete de liberă petrecere, prelungite peste termen, aceasta prin „Direcțiunea Poliției și Siguranței Generale“ sunt obligați înainta dovadă despre aceasta.

Dispozițiunile susmenționate nu ating obligațiunile acelor străini cari au asupra lor Bilete de liberă petrecere, eliberate de întâiul for, adică „Biroul Control al Străinilor“ pe lângă Prefectura Poliției Arad, cari străini conform legii în goare în termen de 12 oare sunt obligați a prezenta la „Biroul Control Străin“ Arad.

Toți acei cari au reședința la Hotele, în sinuarea lor se va face ca până în prezent Biroul Hotelelor, pe lângă Biroul Populației Prefecturii de Poliție Arad. Declarația de înscriere în Buletine în fiecare familie se va face capul familiei.

Tutorii și curatorii sunt obligați a face înscrierea pentru eei minori, interziși sau puși sub consiliu judiciar.

Stăpânii, pentru servitorii lor și patronii pentru lucrători, sunt obligați a cere aceasta înscriere dacă servitorii sau lucrătorii trăiesc la același loc cu dânsii. Pentru datele declarate, pentru acești din urmă, și făcute de tutori, curatorii stăpâni sau patroni sunt personal rezponzabili și la cerere sunt obligați înainta și documentele de justificare asemenea ca cele susmenționate.

Declarația de înscriere pentru funcționarii statului, al județului și al orașului se va face prin șeful administrației respective. Birourile Populației vor depune în acest scop la locurile competente formularele necesare și cerute de șefii administrațiilor respective în număr corepunzător după numărul funcționarilor ce având pentru aceasta cerere termenul până la 29 Iulie a. c. inclusive, și transportate la locul cerut personalul de serviciu al oficiilor respective.

După terminarea lucrărilor de conscriere toate schimbările de domiciliu se vor face cu 15 zile înainte, la Biroul de Populație resp. de circumscripție, unde vor primi dovadă de înscriere despre însinuarea schimbării al locuințelor iar atunci când respectivul își schimbă reședința dintr-o comună în alta comună, în acest caz declarația o va face cu trei zile înainte de plecare, primind și în acest caz un Certificat de însinuare alocatului liberat se va prezenta respectivul la Biroul Populației în comuna unde se stabilește această prezentare trebuie făcută în termen de 15 zile dela plecare din oraș în alta comună sau în orașul de sosire din altă comună în orașul Arad.

La închirierea unei case întregă, stăpânul se va prezenta la Biroul Populației cu 15 zile înainte, declarând numele chiriașului, iar caz când numai una parte din casă s'a arendat așa în termen de trei zile înainte se face însinuarea, primind în ambele cazuri dovadă de însinuare.

Toate mutațiile de nașteri, de adopțiuni, de căsătorii, de moarte, de divorț se vor face de birourile populației din baza rapoartelor emise de oficiul stării civile.

După facerea declarațiilor de înscriere, birourile de populație vor elibera la cerere gratuit Buletine de înscriere „Model No. 2“ cari vor servi pe totdeauna ca Bilete de Identitate. La caz de pierderea acestora se vor elibera copii contra unui Leu primind chitanță despre aceasta.

Toate însinuările pentru mutații se vor face gratuit.

Informațiuni se dau contra sumei de 100 Lei primind particularul despre aceasta chitanță.

Având în vedere Art. 77. din Capitolul II al legii referitoare toți acei cari nu se vor conforma dispozițiunilor cuprinse mai sus relatate la înscrieri mutații anunțuri etc. vor fi trimisi în judecată și amendați cu suma dela 500—1000 Lei definitivă și executorie, cu aplicarea art. 24. din codul penal și fără aplicarea art. 60, dela același cod.

Amenda se va urmări și încasa prin lege de urmărire.

Inceperea conscrierii suferind câteva zile de amenare din cauze tehnice, data începerii se va publica la timp.

Până la terminarea conscrierii și al afacerilor relativ la înființarea biroului populației, letele de identitate și foile de însinuare ce vechi sunt valabile, când revocarea acelor vigoare se va comunica.

Arad, la 26 Iulie 1921.

(ss) Ovidiu Gritta,
prefectul poliției.

(ss) Miscuția,
șeful biroului populației și contr. străinilor